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Voděrady (k. ú. Voděrady u Kunštátu, okr. Blansko)
„Kleštěnec“.
Pozdní doba bronzová. Depot. Průzkum detektorem kovu. 
Uložení nálezu: Muzeum regionu Boskovicka, p. o.

Lokalizace: Nepublikováno z důvodu ochrany lokality

Dne 11. 7. 2020 objevila paní Marcela Obořilová z Brna při 
detektorové prospekci v trati Kleštěnec na katastru obce Vodě-
rady bronzový depot, který vyzvedla a předala M. Salašovi do 
Moravského zemského muzea. Ten kontaktoval archeoložku 
z muzea v Boskovicích, kam tento náhodný nález územně spadá. 
Následně proběhla společná obhlídka naleziště. Místo nálezu 
se nachází v mírném svahu, orientovaném východním směrem 
do nížinné části Lysické sníženiny. Nejbližší známé soudobé 
osídlení se nachází v trati Klínek u Drnovic, vzdálené vzdušnou 
čarou asi 1,2 km jižně od depotu. Hromadný nález tvoří čtyři 
předměty: dva nože, srp a sekera (obr. 29). Uloženy byly na roz-
hraní lesní hrabanky a podloží v hloubce 15 cm.

Depot je pozoruhodný uložením dvou nožů v rámci čtyř 
kusů v depotu. První z nich, o rozměrech 17,9 × 2,6 cm a s lo-
kálně dochovanými odlévacími švy, náleží nožům s trnovou ru-
kojetí typu Baumgarten z období pozdní doby bronzové a z na-
šeho území dosud nemá analogii; téměř stejný exemplář pochází 
z hrobu v rakouském Hadersdorfu am Kamp (Říhovský 1972, 
67–69). Druhý, menší nůž s trnovou rukojetí, patří typu Still-
fried a podobné (většinou hrobové) nálezy jsou známy například 
z Brna-Obřan, Štramberka a rakouského Stillfriedu nebo Stra-
ningu, datované do stupně HB1 (Říhovský 1972, 55–57). Dal-
ším artefaktem v depotu je srp s trnovou rukojetí a knoflíkem 
menší velikosti (rozměry 11,5 × 2 cm). Tyto srpy se vyskytují 
již od střední doby bronzové a v době popelnicových polí patří 
na rozdíl od nožů s řapem k méně často se vyskytujícímu typu, 
přičemž jsou početnější v depotech lužického než středodunaj-
ského okruhu (Salaš 2005, 49). Podle J. Říhovského má exem-
plář z depotu z Voděrad analogii v nálezu z moravských Unčovic 
(srp s knoflíkem IV. skupiny, typu 6, varianty b). Jedná se o úzké 
tvary menší velikosti, s knoflíkem umístěným na konci hřbet-
ního žebra a s hrotitě protaženým trnem rukojeti, které lze da-
tovat do střední (stupeň HA2), ojediněle až mladší fáze kultury 
popelnicových polí (Říhovský 1989, 34–35). Čtvrtým, a posled-
ním, předmětem z depotu je drobná sekera s tulejkou s rozměry 
6,3 × 3,4 cm. Sekerka má ulomené ouško, olámaný okraj tulejky, 
viditelné odlévací švy, nevýrazné odsazení čepele a její výzdobu 
tvoří po stranách jedno dlouhé žebro a dvě nevýrazná kratší 
žebra. Patří k miniaturním sekerám s výzdobou žeber ve formě 
naznačených laloků, datovaných obecně do mladší fáze kultury 
popelnicových polí (Říhovský 1992, 214–217).

Bronzový depot z Voděrad je prvním nálezem svého druhu 
z katastru obce. Na základě typologických analogií jej lze da-
tovat do mladší fáze kultury lužických popelnicových polí, 
přesněji do stupně HB1. Vzhledem k místu uložení (mírný svah 
s výhledem do osídlené nížinné oblasti) jej lze přiřadit k depo-
tům, ukládaným na svahy vrchovin, ohraničujících zemědělsky 
využívanou nížinnou oblast Malé Hané (Lysická a Jevíčská sní-
ženina), zřejmě z rituálních důvodů (Salaš, Jarůšková 2017).
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Summary
A bronze hoard containing four complete items was found 
during a metal detector survey in Voděrady u Kunštátu (Blansko 
District). It is possible to date the find to the later phase of the 
Lusatian Urnfield culture (Fig. 29).

Zuzana Jarůšková, Milan Salaš

Vsetín (k. ú. Rokytnice u Vsetína, okr. Vsetín)
„Kout“, parc. č. 816/39.
Mladší doba bronzová. Neurčený areál. Průzkum detektorem kovu. 
Uložení nálezu: Muzeum regionu Valašsko, p. o., inv. č. AH6797, 
AH6798.

Lokalizace: Nepublikováno z důvodu ochrany lokality

Během povrchové prospekce kombinované s detektorovým 
průzkumem byly nalezeny dva bronzové předměty – dlátko 
a přívěsek se závěsky ve tvaru vlaštovčího ocásku. Přívěsek 
představuje v České republice ojedinělý nález. Ve větším počtu 
se tyto předměty vyskytují v jižním a jihozápadním Německu 
a ojediněle rovněž ve Švýcarsku, Francii a Itálii. Většina těchto 
závěsků patří do mladší doby bronzové a pouze několik exem-
plářů přežívá do pozdní doby bronzové (Nejedlá, Stuchlík 2016).

Obr. 29. Voděrady u Kunštátu. Bronzový depot. Foto L. Bedáň.
Fig. 29. Voděrady u Kunštátu. Bronze hoard. Photo by L. Bedáň.
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Summary
During a surface survey in Rokytnice u Vsetína (Vsetín District), 
two bronze artefacts were discovered – a chisel and a pendant in 
the shape of a swallow’s tail dated to the Late Bronze Age.

Samuel Španihel

Zdounky (okr. Kroměříž)
„Otíčka“, „Rohatec“.
Starší doba bronzová, střední doba bronzová, lužická kultura, 
velatická kultura. Sídliště. Plošný odkryv. Záchranný výzkum. 
Uložení nálezu: Archeologické centrum Olomouc, p. o.

Lokalizace: WGS-84: 49.2333533N, 17.3030592E

V rámci předstihového záchranného archeologického vý-
zkumu před stavbou VTL plynovodu Moravia byl v únoru 2022 
dokončen výzkum asi 200 m dlouhého pásu mezi silnicí III/42815 
a říčkou Olšinkou, který byl ještě rozdělen železnicí Zborovice–
Zdounky na dvě nestejně velké části.

Morfologie terénu byla ve zkoumaném pásu poměrně složitá, 
protože se nacházel na patě jižního svahu, a v severní části se 
ještě nacházela velká terénní deprese, která ovlivňovala stratig-
rafii. Na lokalitě se podařilo zachytit kromě téměř 200 zahlou-
bených objektů i kulturní vrstvu a několik splachů obsahujících 
nálezy. Objekty reprezentují sídelní situace napříč celou dobou 
bronzovou, mimo ni je však také doloženo osídlení v období ne-
olitu, eneolitu a doby římské.

Těžiště osídlení lokality se bezesporu nachází v mladší a po-
zdní době bronzové, kdy se zde objevuje nejdříve velatický stu-
peň středodunajské kultury popelnicových polí, který je posléze 
nahrazen slezským stupněm lužické kultury popelnicových polí. 
Starší a střední doba bronzová byla poté zastoupena osídlením 
s mnohem menší intenzitou. To však bylo vyváženo zajímavými 
movitými nálezy, mezi něž patří například dvoudílný kadlub na 
odlévání sekerky ze starší doby bronzové.

Literatura
Neuvedeno.

Summary
A multi-period settlement located in ‘Otíčka’ and ‘Rohatec’ fields 
(Zdounky cadastral area, Kroměříž District) was discovered 
during a rescue excavation. The Bronze Age is represented in 
all of its phases (Early, Middle, Late and Final), with the main 
occupation of the site in the Late and Final Bronze Age. A two-
piece mould for axe casting comes from the Early Bronze Age. 

Jakub Novotný

Zdounky (okr. Kroměříž)
„Újezdy“.
Lužická kultura. Pohřebiště/hřbitov. Plošný odkryv. Záchranný 
výzkum. Uložení nálezu: Archeologické centrum Olomouc, p. o.

Lokalizace: WGS-84: 49.2344741N, 17.3046890E; 49.2341300N, 17.3053754E; 
49.2369842N, 17.3081468E; 49.2367745N, 17.3090888E

Záchranný archeologický výzkum na lokalitě Zdounky v trati 
„Újezdy“ proběhl ve dnech 2. 3. – 7. 4. 2022 v rámci přípravy 
stavby VTL plynovodu Moravia. Lokalita se nachází na mírném 
jihozápadním svahu postupně klesajícím do údolí Olšinky, se-
verozápadně od obce Zdounky. Nadmořská výška se pohybuje 
okolo 248–276 m. 

Archeologické objekty vytvářely v rámci zkoumané plochy 
dvě skupiny. První, blíže temeni, reprezentují čtyři sídlištní 
jámy bez možnosti bližšího kulturního zařazení. Obsahovaly 
pouze několik málo atypických pravěkých střepů a v jejich okolí 
se v ploše podařilo najít i dva kusy štípané industrie. Jde tedy 
zřejmě o část zatím blíže neprozkoumaného sídliště z období 
zemědělského pravěku.

Hlavní lokalita se nachází níže, zhruba uprostřed svahu. Jde 
o část žárového pohřebiště z období kultury popelnicových polí, 
z něhož bylo prozkoumáno 37 hrobových celků. Prozkoumané 
hroby lze rozdělit do čtyř kategorií. První představují jamkové 
hroby bez hrobové výbavy. Celkem bylo nalezeno pět takových 
hrobů. Šlo o menší kruhové jamky mísovité profilace s popelo-
vou výplní s drobky kostí. Druhou kategorii tvořilo osm hrobů, 
které se zachovaly pouze fragmentárně ve formě koncentrace 
keramických střepů nebo kovových milodarů. V této skupině se 
nachází i hrob 28, který obsahoval tři bronzové náramky, jehlice 
s kulovitou hlavicí, drobné puklicovité nášivky, malé bronzové 
zlomky a jednu zlatou spirálku (obr. 30). Z hlediska milodarů 
šlo vedle hrobu 17 o nejbohatší hrob na lokalitě. Zároveň se oba 
zmíněné hroby nacházely v těsné blízkosti, je tedy možné, že pů-
vodně tvořily jeden hrobový celek či spolu jinak souvisely. Třetí 
kategorií jsou hroby s jednou či více keramickými nádobami. Do 
této kategorie spadá většina prozkoumaných hrobů na lokalitě, 
celkem 23. Vzájemně se hroby v této kategorii lišily, a to nejen 
v počtu nádob, ale i ve způsobu jejich uložení a způsobu uložení 
kremace. Obvyklou charakteristikou bylo vložení pohřbu do 
jedné, často největší nádoby, kolem níž byly rozmístěny ostatní 
nádoby. V několika případech byla nádoba s pohřbem překryta 

Obr. 30. Zdounky, „Újezdy“. Nálezová situace hrobu 28. Foto V. Záhorák.
Fig. 30. Zdounky, ‘Újezdy’. Archaeological context of Grave 28. Photo by V. Záhorák.


